

“千条线”拧成“一股绳”

麻城把基层治理“末梢”变为服务群众“前哨”

湖北日报全媒体记者 柯利华 通讯员 严强 熊心春

在农村,随着大多数青壮年外出打工,空心化、空巢化问题加剧,村民小组公共事务无人管;在城区,百姓诉求多元,基层力量有限,不少居民小区处于“谁也没管、谁也不管、谁也难管”的境地。

这是大别山区的一道基层治理难题。怎样让基层社会治理更有活力?

麻城把村民小组、居民小区变成基层治理的最小单元,向最基层延伸党组织,运用共同缔造理念和方法,变基层治理“末梢”为服务群众“前哨”,受到群众欢迎。

堡垒下筑 村民小组有了主心骨

房前屋后错落有致,草木田溪处处风景。12月5日,走进麻城市龟山镇月形塘村大岩湾,一幅秀美的水墨画卷映入眼帘。

一年前的大岩湾,随处可见废弃的旱厕、猪圈、牛栏,脏乱得停不下村民新买的小汽车,夜晚也没有路灯。但湾中多为老小在家,公共事务缺个主心骨。

今年5月,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

改造大岩湾,是群众最盼的事,也是最难的事。15户29间猪圈、旱厕、杂物间需要拆除,用于拓宽路面、建停车场,但房主大多不愿拆,想要补偿。“大伙都受益的事,有力出力有钱出钱,先从我家的两间柴房拆起。”熊亚新说。他前后打了100多通电话,耐心劝说远在广东、江苏务工的乡亲们,终于搬掉“拦路虎”。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。



文艺惠民演出 唱响江汉关

12月9日,“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动暨“美好生活 共同缔造”湖北省文联荆楚“红色文艺轻骑兵”文艺惠民演出活动,在武汉市江汉路步行街大汉口舞台上演,近千名观众和近十万名网友共享文化大餐。(视界网 李长林 摄)

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

在熊亚新带动下,村民动手,拆旧建新,清理房前屋后垃圾,铺设停车位,安装路灯,大岩湾焕然一新。

麻城地处大别山腹地,自然村湾多且分散,如果以村为基本治理单元,平均每名村干部要服务大约300名群众,面对芜杂的村组事务心有余而力不足。

如何消除痛点?麻城探索构建党组织领导下的“村民小组+中心户+村民”治理架构,以村民小组为基本治理单元,尊重“队为基础”的历史传统,将村民小组优化调整为5274个,规模30户至120户不等,选出村民小组长,发挥“治理领头人、服务牵头人”作用。

麻城市委组织部部长潘琪说,从实践效果来看,村民小组长与村民朝夕相处,熟悉湾情,成为湾组公共事务的联络者、邻里纠纷的化解人、老弱妇孺的服务员,是党的组织、基层治理向村民小组延伸的好帮手。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

街道党工委副书记李卓阜说,只有党建引领,形成与基层治理体系相对应的“街道党工委—社区党委—小区党支部—楼栋党小组”的党组织体系,才能补齐服务短板。

今年5月,在龙池桥街道党工委指导下,金丰生态城小区成立党支部,下沉小区的街道干部胡亢亢,被居民推选为党支部书记。上任后,她发动楼栋长、中心户,一户户上门,收集居民意见200余条,举办多场“金丰夜话”,发动居民共议共谋,最终确定建设方案。

在小区党支部组织下,龙池桥街道联系规划部门改方案,引入城投公司投资,物业公司负责平整场地,供电部门负责施工建设,业委会负责验收,大家各司其职,共端一盘菜。9月底,金丰生态城新建充电桩投入使用。

“支部建在小区”,是麻城市近三年的创新探索。目前,全市210个小区(片区)均建成党支部,138名机关企事业单位党员干部下沉居住小区担任党支部书记,将党的领导有机嵌入小区治理,停车难、微改造等大大小小的难题迎刃而解。

以金丰生态城小区为试点,麻城建立“小区治理合伙人”机制——小区党支部作为主要负责者来沟通协调各方,业委会、物业公司、上级业务职能部门、参与社区服务保障的其他社会单位共同参与,让“千条线”拧成“一股绳”共管共治,更近更好服务居民。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

张文兵强调 以严的标准实的作风 纵深推进第二批主题教育

湖北日报讯(记者曾雅青)12月8日,省委主题教育领导小组办公室主任会议在汉召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和指示批示精神,贯彻落实中央部署和省委要求,研究部署下步工作。省委常委、组织部部长,省委主题教育领导小组副组长、办公室主任张文兵出席会议并讲话。

张文兵指出,要把“学思想”贯穿始终,推动县处级以上领导班子和领导干部持续深入开展学习研讨,讲好专题党课;指导基层党组织以灵活简便、务实管用的方式,用好“书记讲给书记听”“党课开讲啦”等载体,增强理论学习的覆盖面和实效性。

熊亚新说,在镇、村召集的小组群众会上,老党员熊亚新被推选为大岩湾村民小组组长,承担调解邻里矛盾、引导群众互帮互助、公共区域卫生管理等9项职责。

熊亚新说